



N半月谈 新华每日电讯

如今,儿童电话手表已不再是仅具备视频通话、体温监测、楼层定位等功能的“安全守卫”,而进化为集AI解答作业、扫码支付、社交群聊于一体的“腕上神器”——孩子们抬起手表“碰一碰”加好友,如同大人交换名片般拓展社交圈,放学路上边听故事边前行的场景随处可见。这一变化也带来了不少新问题,让家长们深陷“安全与自由”“便利与节制”的平衡困境。

儿童 被“困”在电子手表里

清晨,电话手表的闹钟响起,李梓萌(化名)醒来后第一时间打开手表里的音乐软件,伴随着歌声开启一天的生活。梓萌今年10岁,暑假里每天都有电话手表24小时陪伴。

她打羽毛球时特意将手表戴在挥拍的右手,“这样运动打卡积分更多!”她说,积分可以用来换“表盘”,即手表显示屏的壁纸。梓萌演示,只需点击手表,就能给好友发语音或文字。看书、写作业时,碰到生僻字或费解的段落,用手表也能轻松解析。

到了晚上,随父母到附近餐厅。一上菜,她使用手表拍照并马上发布“朋友圈”,期待好友点赞为她增加积分。

当下,像梓萌一样的“手表达人”并不鲜见,这些孩子对电话手表功能的使用率较高,生活中使用场景较丰富。中国互联网络信息中心(CNNIC)发布的第52次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2023年6月,我国网民规模达10.79亿人,其中10岁以下网民占比为3.8%。

家长 从“放心”到“操心”

相比几年前还仅限于通话、定位,近年来儿童电话手表的功能设计愈发丰富,其中类似“朋友圈”的社交功能最受家长诟病。

——形成隐形的“社交门槛”。网友@鼓的Mao宁说:“在小学生圈子里,只有小天才和杂牌两种品牌,然后就是小天才间的型号排序了……可能这就是鄙视链吧。”半月谈记者调查发现,不同品牌手表确实存在加好友限制,让孩子们无形中形成了不同的社交圈。“有时候也不是攀比心理,就是想融入圈子而已。”网友@风雨不动安禄山说。

——隐私侵犯低龄化。“现在手表摄像头像素越来越高,孩子们随手拍的习惯,很容易侵犯隐私。”南方某小学老师向半月谈记者反映,某男生用电话手表拍摄同学如厕画面发到朋友圈,导致涉事学生拒学,家长要求学校必须严肃处理。

——“安全神器”或滑向“安全风险点”。不少家长反映,孩子的好友里不时会出现陌生人,或兜售游戏皮肤诱导消费,或聊一些对孩子有不良引导的信息。社交功能虽然方便孩子之间的交流,也让他们更容易接触到陌生人,隐私安全受到严重威胁。

——引发线上社交依赖。“虚拟社交的即时反馈和简单互动,会让孩子逐渐失去处理真实社交矛盾的能力。”广西妇幼保健院临床心理科主任雷灵接触过不少因线上社交依赖前来咨询的孩子,她解释说,“比如在线上可以轻易拉黑对方,但现实中跟同学吵架了,总不能永远躲着吧?”

孩子『乐在其中』,家长『忧心忡忡』

电话手表真的护娃吗?

质疑

设计跑偏还是管理疏忽?

多位受访者认为,儿童电话手表最初面市时并没有如此多的功能设计,随着小学生几乎人手一只而形成巨大消费市场,电话手表设计内存越来越大、功能越来越多,价格也越来贵。

记者调查发现,一些手表还设计点赞互动、步数互动等功能,有的则有弹窗广告和各类小游戏上架。“小孩心思天天放在交友点赞获积分上。”网友@Edjo说。

少年儿童自控能力较差,面对丰富多样的娱乐功能,很难做到自我约束,容易沉迷其中。广西南宁市某小学班主任表示,为做好管理,学校按规定在班级放置“手表收纳盒”,孩子入校上交,放学领取。“也发现过一些孩子设置静音不上交,课堂上偷偷玩。”

“家长给孩子买了顶配手表,却从不管后台设置。孩子上课刷短视频、加陌生好友,甚至用手表充值游戏币。直到老师发现,家长还说‘买贵的就是为了让他自己玩,不烦我’。”作为教师的网友@夏日的烟火说,“你把它当‘托管工具’,它就变成‘游戏机’;你陪孩子一起用它记单词、查资料,它就是‘学习助手’。”

儿童手表的内置社交功能,让孩子的社交圈瞬间被放大。记者发现,大部分电话手表都与监护人进行绑定,家长可在后台App上对孩子使用情况进行监测,但部分家长对孩子使用电话手表的监管不够严格。

四川一名10岁小学生,在电话手表的某个社群内,被一名陌生人主动添加为好友。对方通过变声工具,模仿小孩声音,以“赠送礼物”为诱饵,要求该学生打开外婆手机的支付宝,并在其诱骗下通过告知验证码、删除短信等一系列操作实施诈骗。

“因社会经验不足、安全意识薄弱,儿童极易成为被实施诈骗的对象。”广西桂林市公安局秀峰分局政委周长辉提示,一些孩子随意添加陌生人为好友,在社交平台随意透露个人信息和手表信息;有些孩子还可能在学校、商场等公共场所,不小心将绑定码暴露给他人,可能被不法分子利用进行诈骗。

观点

让手表更好服务于成长

这些戴在孩子手腕上的小设备,本质上就是一把双刃剑:用好了是守护安全的铠甲,用不好就成了分散精力的干扰器、安全隐患的潜伏地。学校、家长和厂商形成合力,才能让电话手表真正成为“成长助手”,而不是“成长烦恼”制造者。

5月14日,工业和信息化部公开征求对《儿童手表安全技术要求》强制性国家标准(征求意见稿)的意见,对电池安全、网络沉迷防治等多方面提出具体要求。其中包括规定手表不可预置包含游戏、小说等娱乐导向功能的应用;支持设置可使用时长和可使用时段;手表端应用程序不能进行充值……

“安全功能要强化,紧急呼救按钮要突出,定位更精准、通话更清晰稳定,非必要功能可关闭。”南宁市滨湖路小学班主任老师黄含表示,期待儿童电话手表设计回归“安全工具”定位,“如果设计游戏,更希望是科普小知识、成语接龙等”。

家长层面的“智慧管控”也很重要。有家长发明“手表使用积分制”:按时完成作业能兑换15分钟社交时间,考试进步可解锁拍照功能。有参与话题讨论的老师建议,家长不妨在规则上做加法,要求睡前1小时交手表,用明确的边界感培养孩子自控力。

周长辉建议,家长应仔细检查设备的隐私设置和权限管理,并定期查看孩子电话手表的联系人列表,检查是否有陌生号码出现。

唐昊/制图